
 
 
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

         Θεσσαλονίκη, 24/06/2025 
 
Του:  Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Β3' Νότιου     
                     Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
                      Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 
                       
ΘΕΜΑ: «Αναγκαία η οικολογική προστασία του Αώου ποταμού» 

Κύριοι Υπουργοί, 
 
Σύμφωνα με ενημέρωση κατοίκων της Περιφέρειας Ηπείρου, ο Αώος ποταμός, ένα από 
τα τελευταία ποτάμια ελεύθερης ροής της Ευρώπης, στερεύει. Μας μετέφεραν οι ως άνω 
ότι πρόσφατες μελέτες που δημοσιεύθηκαν από σχετικές οργανώσεις, στο πλαίσιο της 
διεθνούς πρωτοβουλίας «Save the Blue Heart of Europe», τεκμηριώνει την ανάγκη για 
άμεση ρύθμιση της οικολογικής παροχής στις πηγές του Αώου. Συγκεκριμένα οι 
επιστημονικές μελέτες υπογραμμίζουν την άμεση ανάγκη θεσμοθέτησης ελάχιστης 
παροχής νερού από το φράγμα των Πηγών του Αώου στη βιοποικιλότητα και το υδατικό 
καθεστώς του ποταμού. Η οικολογική παροχή δεν αποτελεί απλώς μια ελάχιστη παροχή 
ύδατος, αλλά μία αναγκαία ροή που επιτρέπει στα οικοσυστήματα κάτω από φράγματα 
να διατηρούν τα φυσικά τους χαρακτηριστικά και να υποστηρίζουν τις φυσικές λειτουργίες 
τους. Επισημαίνουν οι ως άνω ότι τα προβλήματα που παρουσιάζονται μεταξύ άλλων 
είναι τα εξής: 1) το τμήμα του Αώου κάτω από το φράγμα, λόγω της μηδενικής παροχής 
νερού, έχει πλέον υποβαθμιστεί σε ρυάκι με πλάτος μόλις 1,3μ. Παράλληλα, έχουν 
προκληθεί σημαντικές υδρομορφολογικές αλλοιώσεις τόσο ως προς το βάθος όσο και το 
πλάτος του ποταμού, ενώ εξαιρετικά σημαντικές είναι και οι επιπτώσεις στην παρόχθια 
δομή του, 2) η έλλειψη ροής έχει οδηγήσει σε μείωση των ειδών και του πληθυσμού 
ιχθυοπανίδας και σε δραματική απώλεια βιοτόπων, ειδικά για είδη όπως η βαλκανική 
πέστροφα (Salmo farioides), η οποία αποτελεί προστατευόμενο είδος σύμφωνα με την 
οδηγία για τους οικοτόπους (92/43/ΕΟΚ), 3) η έλλειψη οικολογικής παροχής είναι 
ιδιαίτερα κρίσιμη κατά τους θερινούς μήνες, όταν η ροή του νερού είναι πολύ χαμηλή και 
η θερμοκρασία πολύ υψηλή, συνθήκες που καθιστούν αυτήν την περίοδο τη 
δυσμενέστερη για τις υδρόβιες βιοκοινότητες, 4) οι αθροιστικές επιπτώσεις λόγω έλλειψης 
οικολογικής παροχής εντοπίζονται σε τμήματα του Αώου που βρίσκονται τόσο εντός 
τριών προστατευόμενων περιοχών του Ευρωπαϊκού δικτύου «Natura 2000» όσο και 
εντός του «Εθνικού Πάρκου Βόρειας Πίνδου». Θεωρούν οι ως άνω ότι ο Αώος δεν είναι 
απλώς ένα ποτάμι, καθώς αποτελεί τον συνδετικό κρίκο ανάμεσα στη φύση, τον 
πολιτισμό και τις τοπικές κοινωνίες. Η διασφάλιση της ροής του είναι ζήτημα 
περιβαλλοντικής προστασίας, αλλά και βασική προϋπόθεση για ένα βιώσιμο μέλλον. 
Ζητούν οι ως άνω κάτοικοι από την Πολιτεία και τους αρμοδίους φορείς να 
θεσμοθετήσουν άμεσα καθεστώς οικολογικής παροχής στο Φράγμα των πηγών του 
Αώου. Επιπρόσθετα, να τροποποιηθεί η ισχύουσα ελληνική νομοθεσία ώστε να 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6795

Ημερομ. Κατάθεσης:

24/6/2025



 
 
 

προβλεφθεί ρητά η υποχρέωση καθορισμού οικολογικής παροχής όλων των μεγάλων 
φραγμάτων, λαμβάνοντας υπόψη τα πρότυπα που είναι σε ισχύ για τα Μικρά 
Υδροηλεκτρικά Έργα (ΜΥΗΕ). 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, ώστε γίνουν αποδεκτά τα παραπάνω 
αιτήματα  των κατοίκων των Περιφέρειας Ηπείρου προς όφελος της τοπικής κοινωνίας;   
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 
 
 




